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令和５年４月近江八幡市教育委員会定例会（要旨） 

 

１．開催日時 令和５年４月１９日（水） 午前 9時 30 分 ～10 時 30 分 

 

 

２．開催場所 文化会館２階 会議室２    

 

 

３．出席委員  

 

 

 

 

  欠席委員  

 

４．事務局出席者 

教育部長  田村 裕一 

教育総務課長  岡村 祥子 

教育部次長兼学校教育課長  森  茂 次 

教育部次長兼生涯学習課長  冨江 康子 

近江八幡市立図書館長補佐  村田 なおみ 

学校給食センター長補佐  中島 真子 

教育部次長兼スポーツ課長  太田 明文 

国スポ・障スポ推進課長  伊崎 裕二 

子ども健康部幼児課長  畑  明 宏 

教育総務課長補佐  夜野 友昭 

教育総務課副主幹  田村 俊幸 

   

５．会議を傍聴した者  ０人  

 

 

６．会議次第 

教育長 
 

大喜多 悦子 

教育長職務代理者  久家 昌代 

委 員  安倍 映子 

委 員  西田 佳成 

委 員  大更 秀尚 
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【議  案】 

○議第１３号 近江八幡市教育委員会事務局組織規則の一部を改正する規則の

制定について 

○議第１４号 近江八幡市スポーツ推進庁内会議設置規程の一部改正について 

 

【協議事項】 

〇近江八幡市教育委員会における後援等名義の使用承諾基準及び賞状等交付取扱要

領の制定について 

〇近江八幡市総合計画審議会委員の選任について 

〇令和５年度滋賀県教科用図書第３採択地区協議会委員の選任について 

〇近江八幡市いじめ問題対策連絡協議会委員の選任について 

 

【報告事項】 

〇令和４年度寄付採納について 

〇令和４年度教育委員会後援等について 

〇令和４年度 市内校園の地域学校協働活動推進員および家庭教育支援員について 

〇独立行政法人日本スポーツ振興センター災害共済給付制度に係る保護者負担に関

する規則の一部改正について 

〇令和５年度園児数について 

 

７．議事の経過 

（１）開 会（日程確認）   

・教育長が４月定例会の開会を宣言 

・出席委員定数の確認 

・日程について         承認 

 

（２）前回の会議録の承認 

令和５年３月定例会の会議録          承認 

 

（３）教育長挨拶および報告 

 ４月になり新年度が始まった。 

４月１日に少年センターの辞令交付式があった。センター長は田中氏、副セ

ンター長は今井氏が務められることになった。 

また、ブックトーク研究会ぶっくあいを主宰されている市島恵子先生が、令

和５年度の子どもの読書活動優秀実践団体や個人に対して表彰される文部科学

大臣表彰を受けられるため、４月２３日の子供読書の日に、オリンピックセン

ターに行かれ、その後表彰式に参加される。 

皆さんもよく知っておられる方だが、二人のブックトークという手法を編み
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出され、シナリオを作られたり、普段は近江八幡市内の子どもたちにも実践披

露していただき、子どもが読書に親しむ取組をされてこられた。現在は、市子

供読書活動推進委員会の委員長、市図書館協議会副会長、滋賀県子供読書活動

推進委員も務められている。教員時代から二人ブックトークというものを中学

校図書館部会で編み出され、それを長期にわたって取り組んでこられた。今も

中学校研究部会では二人ブックトークをやっておられる。熱い思いを持ってお

られ、子どもたちが読書への興味を抱き、関心を深め、生涯にわたり意欲を高

めるための誘いとして、必要だと考え取り組んでおられるのでご紹介をさせて

いただいた。 

県の教育行政重点施策説明会では、三日月知事も「こどもとしょかん」と言

っておられるがまだ初年度であり、どのように進めていっていただけるのかが

見えにくかった。今後に期待したい。 

４月１３日は市の建設工業会青年部会による植樹があり、毎年幼稚園、小学

校、中学校に植樹していただいているが、今年は金田幼稚園、馬淵こども園、

島小学校に植樹していただいた。 

４月１４日は移動図書館車はちっこぶっく号ミニのお披露目式に参加させて

いただいた。桐原保育所の子どもたちは本当に落ち着いていて、子どもたちの

様子や子ども同士のやり取りもとても温かい雰囲気であった。子どもたちは新

しい本を手に取って本当に喜んでいた。それを読んでほしいという気持ちも伝

わってきた。園でも読み聞かせはされるが、借りた本を家に持って帰り、保護

者の方に読んでもらうということを子どもたちが本当に望んでおり、そのよう

な気持ちがよく伝わってくる状況であった。また今の子どもたちの様子もお伝

えしながら、園長先生たちにも取組を進めていただくように話をしようと考え

ている。図書館の皆さんの取組で、本当にありがたいと思っている。 

昨日は、学力学習状況調査があった。国語、算数・数学、英語があり、英語

については、学校によって実施日は異なる。 

生徒質問紙の内容を見ていると、「読書は好きですか」とか「新聞を読んでい

ますか」というものは何年か前からあるが、新しい質問としては、子どもたち

に「普段の生活の中で幸せな気持ちになることはどれぐらいありますか」とい

うことを聞く質問があった。 

読書に関しては、「昼休みや放課後、休みの日に本を読んだり、借りたりする

ために、学校図書館や図書室、地域の図書館にどれぐらい行きますか」という

質問がある。そして部活動に参加しているかどうかを聞いている質問もあった。

週に何日参加しているのか、平日の活動時間、土日の活動時間を聞いているも

のがあった。国は子どもの課題に沿って質問を聞いていると思い、そこからそ

の意味を受け取ることができると思っている。 

英語についてはなかなか難しいと感じた。英語には４領域（聞く、話す、読

む、書く）あり、「自分の考えを英語でやり取りしていますか」という質問があ
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り、少し心配になった。中学校でも自分の思いを英語でやり取りするというの

は、非常に難しいと感じている。どのような調査結果が出るのかと思っている。 

 

（４）議事 

◆議第１３号 近江八幡市教育委員会事務局組織規則の一部を改正する規則の

制定について 

【事務局説明…教育総務課】 

提案内容  

令和５年４月１日の機構改革及び教育委員会事務局所属の分掌事務の見直し

に伴い、所要の改正を行うもの。 

・第２条 「スポーツ推進課」を「スポーツ課」とし、新たに「スポーツ推

進グループ」と「施設管理グループ」を設置 

・第４条 学校教育課の分掌事務に「地域部活動に関すること」を追加 

・第６条 「スポーツ推進課」を「スポーツ課」に改正 

 

【質 疑】 

〇西田委員 

 第６条の本文中の「スポーツ推進課」も改正が必要ではないか。 

〇教育総務課 

 修正する。 

 

【採 決】 

議第１３号 近江八幡市教育委員会事務局組織規則の一部を改正する規則の制

定について  

可決 

 

◆議第１４号 近江八幡市スポーツ推進庁内会議設置規程の一部改正について 

【事務局説明…教育総務課】 

提案内容  

 令和５年４月１日の機構改革に伴い、「スポーツ推進課」が「スポーツ課」に

名称変更となったことから改正を行うもの。 

 

【質 疑】 

なし 

 

【採 決】 

議第１４号 近江八幡市スポーツ推進庁内会議設置規程の一部改正について 

可決 
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●協議事項 

◎近江八幡市教育委員会における後援等名義の使用承諾基準及び賞状等交付取

扱要領の制定について 

【事務局説明・・・教育総務課】 

本市教育委員会における後援等名義の使用承諾基準及び賞状等交付取扱要領

については、これまで内規で定め、後援等名義の使用承諾手続きを行ってきた。 

市長部局についても併せて要領を制定させていただく予定。後援等名義の使

用承諾を受けていただくための手続き等を明記するとともに、使用承諾基準及

び賞状の交付基準を明確化させたい。その他チラシの配布基準についても明確

化するため、新たに要領として制定させていただきたい。 

 

【質 疑】 

〇大更委員 

 以前に何度か後援をお願いしたことがあった。市の後援名義の申請書と教育

委員会の様式が若干違うような感じがした。市によっては、市と教育委員会で

様式を統一しているところもある。申請する方としては統一されている方があ

りがたい部分があるが統一はされているのか。 

〇教育総務課 

 ほぼ統一されたものとなっている。あらためて確認する。 

〇安倍委員 

 承諾基準の「政治的又は宗教的な活動」とあるが、宗教団体名が記載されて

いるものではないので、その辺りの見極めが非常に難しいと思う。責任をもっ

て取り組んでいく必要があると思うので、よろしくお願いする。 

〇教育総務課 

 非常に難しいと考えている。担当課と協議しながら承諾の可否について決定

していきたい。 

〇西田委員 

 別記様式の申請書の中に、宣誓書というような形で、「個人で行うものではな

い」、「政治的又は宗教的な活動に関するものではない」、「暴力団関係ではない」

というような文言を入れておけば未然に回避できるのではないか。 

〇教育総務課 

 いただいたご意見を参考に、市とも協議しながら進めていきたい。 

〇教育長 

 何らかの形で出来るのかどうか検討をお願いする。 

 

◎近江八幡市総合計画審議会委員の選任について 

【事務局説明・・・教育総務課】 

近江八幡市第１次総合計画後期基本計画の策定にあたり、令和５年度の総合
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計画審議会委員として教育委員会の代表で委員１名の選出をお願いする。任期

は２年間で年間３回程度の委員会に出席をお願いする。 

 

【意 見】 

〇西田委員 

 私がさせていただく。 

〇教育長 

 西田委員、よろしくお願いする。 

 

【結 果】 

西田佳成教育委員を教育委員会の代表として選出する。 

 

◎令和５年度滋賀県教科用図書第３採択地区協議会委員の選任について 

【事務局説明・・・学校教育課】 

令和６年度から使用する小学校の教科用図書及び特別支援学級の教科用図書

の採択を行うことになっており、協議会の委員として１名お願いしたい。今年

度は近江八幡市が事務局となっている。１回目は５月２４日に開催する。第２

回の選定会議は８月１７日でこちらも近江八幡市で開催する。 

 

【意 見】 

〇大更委員 

 私がさせていただく。 

〇教育長 

 大更委員、よろしくお願いする。 

〇安倍委員 

 昨年度まで、選定されてから供給不能というようなことが続いている。事務

局に責任を感じていただくために訴えてきた。供給不能になるというものは仕

方がないのか。 

〇学校教育課 

 そのような事態になった時のために小学校では１冊ではなく、教科で何冊か

選定する方向に移行している。昨年は中学校ではまだ移行できていなかったこ

とからこのような問題が起きた。今年度は中学校の一般図書を充実していきた

い。ただ、供給不能になるということを止めることはできない。 

〇大更委員 

 まとまった形で選定するというのがいい形かと思う。 

〇教育長 

 昨年度も２種類の図書を用意していると思っていたが、地図帳は出来ていな

かった。昨年度のうちにその部分も選定しておけば良かったができていない。
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やはり２つは用意しておかないといけない。 

 

【結 果】 

大更秀尚教育委員を教育委員会の代表として選出する。 

 

◎近江八幡市いじめ問題対策連絡協議会委員の選任について 

【事務局説明・・・学校教育課】 

いじめ問題対策連絡協議会を年３回開催する。１回目が６月８日、２回目以

降は学期に１回の開催で、１０月５日、２月８日に開催予定。教育委員の皆様

の中から１名のご協力をお願いする。 

 

【意 見】 

〇安倍委員 

 私がさせていただく。 

〇教育長 

 安倍委員、よろしくお願いする。 

 

【結 果】 

安倍映子教育委員を教育委員会の代表として選出する。 

 

 

●報告事項 

◎令和４年度寄付採納について 

【事務局報告…教育総務課】 

 令和４年度教育委員会寄付採納一覧のとおり２７件のご寄付を企業や団体、

ＰＴＡや個人等様々な方からいただいた。寄付の件数は令和３年度は２２件で

あった。 

 

【質 疑】 

なし 

 

◎令和４年度教育委員会後援等について 

【事務局報告…教育総務課】 

 一覧表のとおり令和４年度の後援については８６件、共催は９件であった。

令和３年度は後援が７１件、共催が７件であった。 

 

【質 疑】 

なし 
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◎令和５年度 市内校園の地域学校協働活動推進員および家庭教育支援員につ

いて 

【事務局報告…生涯学習課】 

 令和５年度の市内校園の地域学校協働活動推進員と小学校における家庭教育

支援員について資料のとおりお願いさせていただく。 

 

【質 疑】 

なし 

 

◎独立行政法人日本スポーツ振興センター災害共済給付制度に係る保護者から

徴収する共済掛金に関する規則の一部改正について 

【事務局報告…幼児課】 

 現在、馬淵こども園が幼稚園型認定こども園ということで日本スポーツ振興

センターの掛金を行っているが、０歳から２歳児を預かっている施設と金額が

変わるということが判明したことから、その点を明確にするため改正するもの。

従前からの徴収金額とは変更していない。馬淵こども園については単独型とい

う位置付けになり、幼稚園児と保育所児ともに同じ区分で判断することになっ

ている。 

 

【質 疑】 

なし 

 

◎令和５年度園児数について 

【事務局報告…幼児課】 

 ４月１日時点での在園児について報告する。令和５年度の保育所入所児童数

は２，０９６名となっているが、前年度比３０名増となっている。内訳として

は、０歳から３歳児で５０名増、４・５歳児は２０名減となっている。幼稚園

については、７４６名となっているが、前年度比６５名減となっている。保育

所・幼稚園・こども園園児数総合計は２，８４２名で前年度比３５名減となっ

ている。 

 

【質 疑】 

〇安倍委員 

 待機児童は無しと考えて良いか。 

〇幼児課 

 待機児童が生じる可能性はある。入れなかった方もおられる。 

〇安倍委員 

 それはどれくらいの数になるのか。 
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〇幼児課 

 待機児童と入所申込みを行って入れなかった方とは少し異なる。保育所の入

所申し込みを行っているが入れなかったので幼稚園に行っているという方もお

られる。一方で、育休を取得しているがそのまま保育所を希望されているとい

う方もおられる。単純に待機児童や入れなかったという基準は説明が難しい。

保育所に申込みいただき入所できていない方は８０名程度おられる。 

〇安倍委員 

 その方々への対応はどうなるのか。 

〇幼児課 

 受け入れられるような枠が出てこなければ入っていただくことはできない。 

〇安倍委員 

 近江八幡市は、非常に多いと感じる。行き場がないという状況をどの様に打

破していくのかということが福祉の問題として大事なことだと思う。できれば

この８０名程度の方が良い形で方向づけられるようにお願いしたい。 

〇幼児課 

 色々な形のサービスを提供することで保護者の選択肢を増やしていく中で出

来るだけの受け入れを進めていきたいと考えている。ただ、３歳以上児につい

てはできるだけ何らかの施設に通っていただけるような形で取組を進めていく。 

〇教育長 

 ３歳以上児でどこにも就園されていないという状況はどこで把握されている

のか。 

〇幼児課 

 子育て支援課でどこにも入られていない方を支援されている。 

 

 

８．その他 

〇教育総務課 

 ５月１１日は滋賀県都市教育委員会連絡協議会の定期総会となっており、草

津市で開催される。 

 ５月定例会は５月２６日に開催予定。 

 

９．閉会      教育長が４月定例会の閉会を宣言 

 


